

चुनौती र अवसरबीच 'एसडीजी'को स्थानीयकरण यात्रा



महेन्द्रप्रसाद देव

सन् २०२० सम्ममा दिगो विकास सभ्य (एसडीजी) पूरा गर्ने होडमा विश्व नै लागिरेको छ । नेपालले पनि शिगत छ-सात वर्षदेखि 'एसडीजी' हाकिम गर्नेका लागि मेहनत गरिरहेको छ । एसडीजीका कुल १७ वटा सभ्य छन्, ती सबै सभ्य हरेक देशमा लागू नहुन पनि सक्छन्, तर एकाग्रवाहेक धेरैजसो सभ्यहरू धेरै देशका लागि लागू हुन्छन् । नेपालमा पनि समुद्रसम्बद्ध सभ्यवाहेक अन्य १६ वटा सभ्यहरू नेपालको विकास र समृद्धिसँग प्रत्यक्ष सम्बन्धित छन् ।

ती सभ्यहरू के के हुन्, तीअन्तर्गत के के सूचक र उपसूचक तथ गरिएका छन् आदिजस्ता व्याख्यात्मक कुरा गर्नु यस आलेखको उद्देश्य होइन । यहाँ त केवल ती सबै सभ्यहरूलाई प्रदेश तह र स्थानीय तहका सरकारमा कमरी पुऱ्याउने र त्यस कार्यका लागि मुख्य तथसम्बद्ध के के छन् भन्ने शिष्यमा स्थलगत धमणपर्छिका केही अनुसूचित समितिमे प्रयास गरिएको छ ।

पुऱ्याव धमण प्रवेगको

आफ्नै प्रदेश भएको नाताले यहाँ पनि मैले केही समयअघि सन्दर्भवश भनी वा मौकावश यस प्रदेशका विभिन्न चारवटा जिल्लाको धमण गर्ने अवसर पाएँ । धारा, धनुषा, सिरहा र सप्तरी मैले धमण गरेका जिल्लाहरू थिए । ती जिल्लाका नगर तथा गाउँ गरी विभिन्न पालिकाहरूका धमण गरी दिगो विकास सभ्यमा स्थानीय पुऱ्याउ, हालसम्मको स्थानीयअन्वयको प्रयास र ती पालिकाका जनप्रतिनिधि तथा कर्मचारीले भोगेका वा अनुभव गरेका कुराहरूलाई ज्यादै सक्षिप्तमा यहाँ राख्न मन लाग्यो । कुन राख्ने क्रममा म पालिकाका नाम र व्यक्तिका नाम विविध कारणवाट राख्न असमर्थ छु । पाठक यहीरचने कुरा बुझादिनु हुनेछ ।

एसडीजीको बाधा

नेपालमा राष्ट्रिय योजना आयोगले एसडीजीको 'चोकत संस्था'को रूपमा काम गरिरहेको छ । साथि पनि भनियो करिय छ-सात वर्षदेखि यमरी काम गर्न थालिएको छ । नेपालका

“

'लेपालता पति सञ्जुदसुतबद्ध लक्ष्यवाहेक अरुच १६ वटा लक्ष्यहरू लेपालको विकास र सञ्जुदिसीज प्रत्यक्ष सतबलिधित छन् ।'

”

साथ किन एसडीजी महत्वपूर्ण छ, कमरी नेपालमा एसडीजीका विश्व-सह्यकरलाई आफूमात्र गर्न सकिन्छ र ती सह्यकरलाई राष्ट्रियरूपबाट हासिल गर्नका लागि के के गर्नुपर्छ, कमरी गर्नुपर्छ, कम-कमले के गर्नुपर्छ र कस्तो मूल्यांकन निर्वाह गर्नुपर्छ आदि कुराको व्याख्या पनि राष्ट्रिय योजना आयोगले गरिसकेको छ । अहं सन् २०२९ मा एउटा विस्तृत पुनरावलोकन पनि गरिसकेको छ । पुनरावलोकनले पनि भनेकै छ, 'दिगो विकासको पहललाई स्थानीयस्तरमा पुऱ्याउन दिना भइसक्यो' ।

सामो समयसम्म एसडीजीको यात्रा केन्द्रमा नै अड्क्यो । केन्द्रमा अड्क्येको यात्रा प्रदेशमा समेत अहं राखेसँगै पुगेको छैन । प्रदेशमा नपुगी ७२३ पालिकाका कमरी पुग्ना ? नेपालमा एसडीजीको यात्रा कडुसाको गतिमा मात्रै रथ्यो भनेर धेरै विकासविद्ले भन्ने गरेका छन् । नेपाल सहभागीपुस्तक कार्य समूह (नेपाल) से गत वर्ष 'सहभागीता' विकास परिकारको बहिष्कृत विशेष अड्क नै यसै विषयमा निकासेर राष्ट्रको ध्यान त्यसतर्फ तान्ने विशेष प्रयास गरेको छ । विकासकर्मीमाक एसडीजी जिल्लोमा भइदिने शब्द भए पनि प्रदेश तथा स्थानीय सरकारका प्रतिनिधिहरूमा एसडीजीले खासै डेर जमाउन सकेको छैन । मैले स्वतन्त्र अध्ययन समय गर्दा त्यो कुराको अनुभूति अहं यो रूपमा गरें । विभिन्न व्यक्तिहरूसँग कुराकानी तथा भलाकुसारी गर्दा र पालिकाका दस्तावेज समेत केलाउँदा सन् २०२२ को मध्यसम्ममा आइपुग्दा पनि दिगो विकास सल्लको कुरा गाउँ-ठाउँमा पुग्न अहं कति समय लाग्ने हो भन्ने सशय पैश भएको छ । कोरोना (कोभिड १९) का कारण दुई वर्ष काम दिना होला, तर सबै पैश कोरोनालाई दिएर अब पनिन्छ मित्तैन । प्रदेश तथा स्थानीय सरकार वही नै जान्नुपर्ने, यद्दता नै जान्नुपर्ने वेला आएको छ ।

समस्याकन बारेमा स्थानीय पुनरावलोकन

स्थानीय अन्तर्क्रियाका आधारमा मैले गरेको विश्लेषणले के भन्छ भने स्थानीय सरकारहरूले प्रदेश सरकारबाट पाउनुपर्ने सहयोग पाएका छैनन् । अहं पनि स्थानीय सरकारले मिथि केन्द्रको मुख ताके पहल छ । केन्द्र सरकारको मुख ताक्दा केन्द्रलाई पनि ७२३ सरकारमा पुग्ने कार्य त्वति सजिलो कमरी होला ? प्रदेशलाई नापेर मिथि स्थानीय तहमा पुग्दा पनि प्रदेशकै गुनासो रहन्छ, नजहाँ पनि प्रदेशको डिमानुस्ती, अनदेखापन, समयप र सहकार्य गर्ने सीप र प्रवृत्तिको अभाव छ । प्रदेश सरकारमा समेत दिगो विकास सल्लको पुजाइमा कमजोर अवस्था छ ।

ती प्रदेशले स्थानीय सरकारलाई कमरी सहयोग गर्न सक्छान् ?

स्थानीय सरकारमा नयो, त्वहाँ त भानै नाजुक अवस्था छ । २०७४ को पुनरावधि पाँच वर्ष त्यसै विच्यो । पालिकाहरूले आफ्ना दीर्घकालीन वा पाँचवर्षे योजना पनि बनाउन सकेनन् । कतिपयले बनाएका योजनामा पनि दिगो विकास सल्लका कुरा पुग्ना सकेका छैनन् । दिगो विकास सल्ल भनेको कुन घरको गाउँ हो' भनेर सोध्ने पनि कतिपय जनप्रतिनिधि भेटिए । तिनलाई जुनस्तरको तालिम दिनुपर्ने विच्यो, सकल अन्व्यास भएका ठाउँको समय गराउनुपर्ने विच्यो र विकास योजना निर्माण तथा कार्यान्वयन प्रक्रियामा जुन हिलापले सहभागी गराउनुपर्ने विच्यो, त्यो हुन सकेको पाइएन । समस्या अनेक छन् । नजिकैका जनप्रतिनिधिहरू पनि प्रशस्तै छन्, तिनलाई वस्ता कुरा बुझाउन पनि कठिन छ । कतिपय पालिकाका प्रमुखले नयाँ कुरा बुझ्ने

"स्थानीय सरकारता जसो त्वहाँ त ठालै नाजुक अवस्था छ । २०७४ को पुनरावधि पाँच वर्ष त्यसै विच्यो ।"

र विकासलाई नयाँ तरिकाले सोध्नेभन्दा पनि निर्माण, पुनर्निर्माण र मिथि-बानुवा टेक्नापुस्तका कुरामा मात्र ध्यान दिएको पाइन्छ । त्यस्तो अवस्थामा स्थानीय तहमा दिगो विकासको मुद्दा कमरी दिगो बन्छ । सिक्न नपाएको कुरा एक ठाउँमा होला, तर मनोवृत्ति, प्रवृत्ति र धारणामा पनि परिवर्तन हुनुपर्ने कुरा अति जरुरी देखिन्छ । पालिकामा छानिएका जनप्रतिनिधिले नै कुरा नबुझेपछि का नयाँ कुरा लागू गर्ने प्रतियद्धता नदेखाएपछि त्यस्तो कुरा कमरी गाउँ-गाउँ का टोल-टोलमा पुग्ना ? समस्या अनेक छन् ।

अहं महिला जनप्रतिनिधिमा वस्ता कुरा त पुग्ने सकेका छैनन् । महिला जनप्रतिनिधिमे समयता नबडाएसम्म वस्ता कुरा पुजाउन र लागू गर्न कठिन हुने देखिन्छ । खिले तालिम घनाइरहेका प्रशिक्षण केन्द्र र प्रतिष्ठानहरूका काम पनि प्रभावकारी छैनन् । जुनस्तरको तालिमभन्दा पनि सल्ल वही देखाएर उपलब्धि वही हासिल भएको देखाउन आतुर देखिन्छन्, त्यस्ता संस्था । पालिकाका जनप्रतिनिधिको धेरै गुनासा छन्, वस्ता कार्यजति ।

के गर्नु पर्छ त ?

टोल-टोल र वडा-वडामा पनि दिगो विकास सल्लको जानकारी हुन सके, छलफल हुन सके र टोल तथा वडाहरूबाट पालिकामा आउने योजनाहरूमा दिगो विकास सल्लका भाग समेटिन सकेमा मात्र पालिकाका योजनामा पनि राखेसँगै दिगो विकास सल्ल समाहित हुन सकेछ, राखेसँगै स्थानीयकरण हुन सकेछ ।

अहम जनप्रतिनिधिमात्र होइन, पालिकामा वा प्रदेशमा काम गर्ने कर्मचारीहरूलाई पनि दिगो विकास सक्षम र स्थानीयस्तरमा अपनाउनुपर्ने दिगो विकास योजनाबारेमा राखेरसँग तालिम दिई विमर्श बढाइदिएनु पर्छ। टोल-टोल र बढा-बढाया योजना निर्माण तथा क्षमता विकास कार्यमा सहजीकरण गर्न उनीहरू नै सक्षम हुनुपर्छ। पालिकामा प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत र बढाका सचिवहरूलाई पनि यससम्बन्धी विशेष तालिमहरू दिनुपर्छ। साथै, पालिकामा रोक फुगि, पग, स्वास्थ्य, शिक्षा, वन, पर्यटन, उद्योगवस्तु शाखाका प्रमुख तथा अन्य कर्मचारीलाई एकमुष्ट आबद्ध गरी वा गठित सहकार्य गराई आफ्ना कार्यक्रमहरूलाई दिगो विकास सक्षमसँग आबसात, आन्तरिकीकरण र मूलप्रवाहीकरण गर्ने तथा ती कार्य भए-नभएको समेत सुनिश्चित गर्ने सबै संघर्ष हरेक पालिकामा तयार पार्नु पर्छ। वार्षिक बजेट विनियोजन गर्ने, कार्यान्वयन गर्ने एवम् अनुगमन तथा मूल्याङ्कन गर्ने कार्यमा पनि सबैको सक्रिय र चरदर्शितापूर्ण सहभागिता र सहकार्य अपरिहार्य हुन्छ भन्ने कुरा कसैले विर्सन मिल्दैन।

साथै, स्थानीय स्तरमा काम गर्ने विभिन्न नैसर्गिकले पनि आफ्ना कामहरू स्पष्टसँग दिगो विकास सक्षमसँग गाभेर लान सक्नुपर्छ।

पालिकामा समन्वय मात्र होइन, 'सहकार्य' नै गर्ने वातावरण मिलाउनु पर्छ। अहम पछिल्लो समयका निजी क्षेत्रले पनि 'सम्बन्धगत सामाजिक उत्तरदायित्व' (सीएसआर) भनेर अनेक काममा सहयोग गर्ने गरेको देखिन्छ। त्यस्ता कामहरू पनि स्थानीय सरकारको दिगो विकासका पलर र सक्षमतासँग गाभेर ल्याउनु पर्छ। स्थानीय सहकारी र अन्य निजी क्षेत्रका कामहरूलाई पनि दिगो विकासमूखी बनाउनु अति जरुरी छ। सकेसम्म 'टुरो' विकासलाई भन्दा समझ र दिगो विकासलाई नै जोड दिऔं। स्थानीय सामग्री प्रयोग हुने 'हरित विकास'लाई जोड दिऔं। क्षणिक लाभ हुने काम र षष्ठाधारको गन्ध आउने काममा संलग्न नहोऔं। सबैसँग प्रदेशमा 'पेट्री पढाओ' अभियान निकै राम्रो अभियान हो, तर त्यसमा साइकल किन्दासमेत षष्ठाधार भयो भन्ने सुनिवो, यो ज्वाइँ नराखो काम हो। अन्य पालिकालाई पनि केला-बेलासा षष्ठाधार र अत्यन्त धेरै बेस्सु भएका खबर आएका छन्। त्यस्ता खबरले हामीलाई सावधान

उत्तम दिँदैन। हाको विकास जहाँको तहाँ हुनेछ। षष्ठाधार र बेधोतीको दलदलले दिगो विकासको सक्षम हाँसिल गर्ने यात्रामा वा त्यस्तो सुसामाज्य हावी पुग्ने सक्दैनौं। सबैले ख्याल गर्नुपर्ने कुरा हो यो।

निष्कर्षमा,

दिगो विकास सक्षम अर्थात् एसडीजी हाका लागि 'हाउगुबी' होइन, महान अथसर पनि हो। विश्वमा घरभरुपमा बसुलिनै गइरहेको जलवायु परिवर्तन, बढ्दै गइरहेका वायुप्रदूषक अभाव सहस्र, भोकमरी र खरिबीको बढ्दो रूप, अर्थात् विभिन्न परिस्थितिसँग जुध्न पनि हाका विकासका प्रयत्नहरूलाई लामो समय टिक्ने अर्थात् 'दिगो' बनाउने काम गर्नु अति जरुरी छ। त्यसै पलर र प्रयत्नलाई एसडीजीले सघाउने भएकाले पनि यसको कार्यान्वयनमा हरेक राष्ट्र र राज्यले जोड दिनुपर्ने अवस्था आएको छ। यसका लागि नेपाल राष्ट्रले सोधेको भावनाअनुरूप काम हुनमा सातवटै प्रदेश सरकारहरू र ७५२ वटै पालिका सरकारहरूले विम्वेचार गर्नु अति जरुरी छ। अतः दिगो विकासको खाँटी तयारको 'स्थानीयकरण' र 'मूलप्रवाहीकरण'का लागि सबै प्रदेश तथा पालिकालाईको मुक्तबुद्धिपूर्ण प्रतिबद्धता आवश्यक छ। यसका लागि दिगो विकास

'पालिकाला वा प्रदेशका कलज गर्लै कर्मचारीहरूलाई पलि दिगो विकास लक्ष्य र स्थानीयस्तरमा अमलउलुपर्लै "दिगो विकास योजना"बारेमा राखेरसँग तालिम दिई विमर्श बढाइदिएनु पर्छ ।'

सक्षममूखी क्षमता विकासमा जोड दिनु अति नै जरुरी भइसकेको छ। नेपालवस्ता संस्थाहरूले वस्ता काममा अहम पथ्यप्याउनु पर्छ, सहयोग गर्नु पर्छ र नेपाललाई सन् २०२० सम्ममा दिगो विकास सक्षम हाँसिल गर्ने राष्ट्रहरूको अग्रमूखीमा पार्नुपर्छ।

(आभार : यो आलेख तयार पार्ने नेपालका पूर्वअध्यक्ष एवम् विकासविद् पेल्लेनाथ कपेलको सल्लाह र सहयोग पाएकोमा म उहाँप्रति अत्यन्त आभारी छु - लेखक)।

लेखक सविस्तर लेख लेख्न विनम्रकर्मि लेख लेख लेख्नको लागि सम्पर्क गर्नु ।
सम्पर्क : siddhamargita@gmail.com

सिद्धमार्गिता
 हरेक अङ्क विशेष अङ्क